

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
 Egy hóra 1 kor. Egy hóra 1 kor. 50 fill.
 Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Feloldó szerkesztő:
SIPÓS BÉLA.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Lányi merénylete.

—
Börtönbe a hazafiakkal!

—
A politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 3.

Németh János, ama nevezetes főfiskus, becsületes uri ember volt Lányi Bertalan „alkotmányos” magyar igazságügyminiszterhez képest. A reakció sötét korszakában Németh János nem volt képes olyan perfidiára, az immoralitás ama fokára, a mire lesülyedt Lányi Bertalan — ez a senki és semmi. Megdöbben a szivünk, elhalványodik az arcunk, ha kezünkbe vesszük a hivatalos lap mai számát. Ez a papirus azt ordítja ma szerte az országba, hogy az abszolutisztikus kormány egyik legénye, Lányi ur letartóztatja, börtönbe viteti azt a magyar embert, aki a megyefőnökök beigtatásán hangot mer adni fájdalomnak, s kifejezést mer adni azon véleményének, hogy a most kinevezett főispánok nem alkot-

mányos közegek, hanem dicstelen szerepre vállalkozott pribékek.

Eldobták hát álarczukat a banda tagjai. Nyíltan kezdik meg bérencz munkájukat, s a szuronyokra támaszkodva börtönnel fenyegetik azokat, akik nem adják el magukat, a kiknek lelke a magyarság nagy ideáljait átöleli, megvédelmezi.

Jöjjenek hát a megfizetett zsoldosok. A fenyegetés nem rémiti meg a hazáját szerető magyart. Azok a záptojások, a melyek ma Kolozsváron gróf Teleky László arcán loccsantak szét, megtalálják még Lányi Bertalan igazságügyminiszter fejét is. Mert más választ az ő szemérmetlen rendeletére adni nem lehet.

Utasítás a letartóztatásra.

Nagy felháborodást keltett országszerte Lányi Bertalan igazságügyminiszter rendelése, a melyben arra utasítja a királyi ügyészségeket, hogy azokat, akik a főispáni beiktatásokon renitenkednek, tartóztassák le. A szemérmetlen rendelet előbb nagyképi frázisokban tárgyalja le a nemzeti küzdelmet — szól az elkövetkező főispáni beiktatásokról, majd így intézkedik:

A minisztertanács mai napja hozott

határozata következtében szoros kötelességvé teszem tehát a vádtanácsnak:

hogy a közéletnek az itt szóban forgó cselekményekkel kapcsolatos mozzanatait a legéberebb figyelemmel kísérik és saját házkörükben a kezdeményező lépést tegyék meg, hogy a büntető törvény sulya alá eső cselekmények törvényes megtorlás tárgyává tétessenek;

hogy a főispáni eskü letétele céljából tartandó törvényhatósági közgyűlésnek lefolyását a törvényes intézkedések azonnali megtehetése végett figyelemmel kísérik;

és hogy általában véve az itt említett cselekmények a Btkv. 163, 165, 168, 170, 171, §-ai s 172, § 1 bekezdése, továbbá a 475 480 és 481, §-ok szempontjából mérlegeltesse.

Erőszakos büncselekmények elkövetése esetén a kir. ügyészségek törvényes hatáskörükben a B. P. 141. §. 5 pontja, vagy más alkalmazandó rendelkezése folytán a nyomban való letartóztatásnak a szorgalmazását is fontolóra vegyék.

Bizom benne, hogy az ügyészi kar felismeri és átérzi azt a magasabb állami közérdeket, mely a megzavart állami jogrendnek a törvények alapján és a törvények szigorú végrehajtásával való helyreállításához fűződik és ügybuzgó tapintatos és erélyes eljárásával lehetővé fogják tenni, hogy a büntető törvények sulya alá eső cselekmé-

Históriák a „Napkirály” udvarából.

Egy méregkeverő emlékiratai.

A Napkirály udvarának számtalan botránya közül mindenesetre azok a legérdekesebbek, a melyek Brienvillier markis nevéhez fűződnek, és a melyekben Sainet Croix kamarás vitte a legnagyobb szerepet. E kamarás volt ugyanis, aki az udvar előkelőségeinek mérget szállított, még pedig oly magas áron, hogy alig öt év alatt 95.000 livrest keresett e foglalkozásával.

E szörnyalak valóságos szenvedélyivel vetette magát a méreg gyártására. Többek között egy méreg apparátust talált föl, mely mindenkét megölt, ha a belőle kiszálló párákat belehelte. De végzet a feltalálót is utólrerte.

Arczán mindig álarczzal dolgozott az apparátuson, egy izben az álarcz letalált hulni az arczáról s a mérget gyártó rögtön meghalt.

Hagyatékában gyónásszerű memoárokat találtak, melyekben aprólékos részletekkel cinikusan elmondja szörnyeteit. Egy magas rangú rendőr tisztviselő bukkant rájuk s rögtön elégette az irásokat.

Tudta, mint cselekszik. Anyai hozzáférhetetlen ember volt belekeveredve e gyó-

násokba, hogy a rendőrtisztviselő saját jól felfogott érdekében így véle a leghelyesebben eljárni. A memoárokon kívül azonban Sainte Croix hagyatékában megtalálta — Brienvilliers markis azon leveleit is, melyekben az egymásután rendelte a mérget rokonai részére. Egyszeriben világossá lett, mért haltak meg alig tíz hónap alatt a Márkis férje, két unekánövére és anyja, kiknek öröksége egytől egyig a Márkis kezébe került. A nagybefolyású asszony e kompromittáló levelekért mesés összeget kínált, de a tehetetlen rendőrtisztviselő, ki ebből akart oly tőkét kovácsolni, melyből haláláig nyugodtan és munkanélkül megéllhessen, még többet követelt. A szép Márkis erre, a ki amugy is az udvar minden férfival hosszabb-rövidebb ideig szötte szerelmének szálait és a ki immár újabb ka'an dok után vágyott, legzélszerűbbnek találta, hogy külföldre meneküljön.

Liégeben ütötte föl tanyáját, hol aztán vig dinom dánom között élt. A javithatlan néember hálójába csalt egy fiatal és gazdag belga nemest s gondatlanul élte vele világát pedig akkor egyik bűntársa, ki segítségére volt férjének elpusztításában, La Chaussée, a kinpádon már bevallotta bűneit.

A czinkostársat 1673. év márczius ha-

vában keréketörésre ítélték: „fentről lefelé s aztán ráfonva a kerékre . . .”

A mulató markis felett pedig in kontumáciám mondtak ítéletet: „feje vétesseék s azután égettesseék el . . .”

Ezt az ítéletet, jellemzőn az akkori viszonyokra, csak három év múlva hajtották végre. A Márkis letartóztatásának körülményei oly regényesek voltak, hogy nem mulaszthatjuk el azokat alábbiakban elmondani.

Mikor Brienvillier asszony megtudta, hogy ellene is ki van adva az elfogatási parancs, kolostorba menekült. Ott nem bántáhták. Mindazonáltal kiküldték elfogatására az akkor híres kriminalista számba menő rendőrbiztost, Desgrais, a ki érdekes cselvetéshez fogott, hogy az apáczaköntös védelme alá bujt bűnöst ártalmatlanná tegye.

A Márkis ugyan istenfélő volt, de a fiirtelésről sohasem tudott lemondani. Erre alapította Desgrais tervét.

Egy párisi abbé szerepében látogatást tett abban a kolostorban, ahol a Márkis elrejtőzött. A szép asszonyt azután ott kitűnő figyelemben részesítette. Elmondta, hogy csodákat hallott regélni szépségéről, s nem tehet róla, ha meghódol előtte. Oly szellemes és nagyszerű társalgónak mutatkozott be, hogy a Márkis szívesen beleegye-

Kőműves sztrájk miatt

a Gerő férfi- és fiu ruha áruháza most újonnan épült Fischer palotában

anapokban megnyílik

Főtér 61. sz. Szent-Anna-utczával szemben.

nyek lehető gyorsasággal az illetékes bíróság elé kerüljenek.

Budapesten, 1905. év november 4-án.

Lányi s. k.
m. kir. igazságügyminiszter,

Meredt szemmel olvassuk a kormány különös hangú rendelkezését, a mely nyilván a tegnap délután tartott rendkívüli minisztertanácsban született meg. Az ügyészek uralmát jelenti ez, mely újságok elkobozásával kezdődött meg. Elnémulunk s csak mély sóhajtas tör ki lelkünkől, szomorú idők jöhetnek, Isten óvja szegény hazánkat!

Három új főispán.

Folyik tovább az új rendszer embe-
berek kinevezése. Ma ismét három új főispánról számolhatunk el s két réginek a nyugalomba küldéséről. Az erről szóló királyi kéziratok a hivatalos lap mai számában jelentek meg s eszerint a megfelelő „elismerések” kiszolgáltatása mellett állásától felmentette a király Péchy Zsigmondot, Abauj-Torna-megye és Kassa város főispánját, továbbá Hollaki Arthurt az udvarhely-megyei főispánt. Kinevezték Péchy helyébe gróf Pongrácz Ferenc kamarást, Hollaki helyébe Ugron János volt alispánt, Zemplénbe pedig ögróf Pallavicini Edét. Péchy Zsigmond elvonulásával a Lipót-rend lovagkeresztjét kapta frastrom gyanánt.

Az ellenzéki táborból.

Egy bécsi újság azt írta, hogy a vezérbizottság szakemberekkel több törvényjavaslatot készít válaszul a kormányprogramra. Kérdést intéztek erről az illetékes helyen és kijelentik,

zett abba, hogy ránduljanak ki egy kicsit vidékre, ahol fesztelenül mulathatnak. Mert szerelmi kalandokat nem engedett meg a kolostor.

A férfit boldog asszonynak nagyon megtetszett az ajánlat s pirulva megengedte a hevesvérű abbénak, hogy a kirándulást tet-
szése szerint rendezhesse.

Az erdőnek egy magányos helyén azután egyszerre csak fűty hallatszott, a kocsi körülvevők Desgrais emberei és az abbé bemutatkozott való minőségben.

Brienvillier Márkias tehát el volt fogva és még tetejébe neveltségessé téve, amit tudvalevőleg sohasem tud megbocsátani egy francia nő.

De valósággal rémületté vált bosszankodása, mikor az ügyes rendőrbiztos kezében irásait is meglátta, melyekben naplószerűen az asszonyok kedves ortográfiai hibáival egyetemben ugyan, de annál pontosabban, írta meg a szép asszony bűneinek memoárjait.

Pénzével és bájaival most megvesztegetni kísérelte meg őreit, de Desgrais résen volt, s kötelességszerűen átadta a szép Márkias Párisban a fogháznak.

1676. július havában megerősítették halálos ítéletét. Bebizonyítva látták, hogy atyját, unokanővérét és férjét ő pusztította el, és így nem is késtek soká az ítélet végrehajtásával?

Ké szerint targonczán, mezitláb, nyakán

hogy ez a hír teljesen alaptalan. Törvényjavaslatok készítésével senkit sem birtak meg és ilyen határozatot nem hozott a vezérbizottság.

Az ó budai kerületben valószínűleg Nagy Dezső dr. lép fel függetlenségi programmal, Támogatni fogja őt az egész ellenzék és egész sereg képviselő készül korteskedni mellette.

A haladó párt.

Nagyban „alakul”. Ma ezt a hirt jegyvezhetjük fel róla: Előreláthatólag szombaton este lesz az alakuló értekezlet, a melyen meg fogják vitatni az alapszabályokat s azok elfogadása után az értekezlet egy klubigazgatót és néhány tagból álló intéző bizottságot fog választani.

Botrányos kolozsvári installáció.

Záptojások a főispán arczán.

Az első kudarc.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, nov. 3.

Kolozsváron ma akarta helyét elfoglalni gróf Teleky László, a Fejérváry kormány főispánja. Tegnap még úgy volt, hogy csendben megy végbe a beiktatás. Azonban másként történt. A főispánt a megye bizottsági tagok záptojás esővel fogadták, úgy hogy gróf Teleky futva menekült a közgyűlési teremből.

A nagy botrányról a következő távirati értesítés számol be.

Ma Kolozsváron volt az új főispánnak, Teleky László grófnak installációja, a mely óriási botrányval

kötéllel, mindkét kezében nehéz templomi gyertyával állították oda a párisi főtemplom kapuja elé.

Azután a Gréve-térre vitték, ott fejét vették. Holttestét elégették és hamuját a levegőbe szórták.

Előbb azonban kint padra vonták, hogy teljesen beismerő vallomást tegyen és büntetésait is nevezze meg.

Brienvillier asszony kivégzése elé óriási érdeklődéssel nézett úgy Páris előkelő világa, mint az utcai nép. Valósággal életveszélyes tolongás támadt. A nagy Gréve tér ablakait drága pénzen adták ki, a házak teteje tele volt kíváncsiakkal.

A borzalom e drámájának szomorú bensője, a pap és hóhér között ült fehér vezeklő ingében. Bátran és elszántan lépett a verpadra, Nyugodtan tűrte a pribékek hosszú készülődéseit, a kik megtapogatták vakítóan fehér testét s valósággal megrészegedtek gyönyörű hajfonatainak illatától.

Még egy néhány másodperc... s szép feje legurult.

Mikor testét elégették, a tömeg rávetette magát a füstölő máglyára s kapkodta a bűnös asszony megszenesedett csontjait.

Szerencsét hoz! — Tartotta a nép babona.

Igy élt, így vétkezett, elpusztult s megbűnhődött a XVII. század legnagyobb méregkeverője.

végződött. Mikor az elnök Dózsa alispán az ülést megnyitotta, indítványozta, hogy az ujonnan kinevezett főispán hivassék meg a közgyűlésre és iktattassék be hivatalába.

Az indítványhoz első sorban Szereday, az ottani ellenzéknek egyik vezető férfja szólott hozzá. A főispánság bizalmi állás — ugymond — a kormány részére. Ő aggodalommal nézi a főispáni széket, mert azon mocsok még nem volt. És most mi történik, jön egy előkelő idegen, aki osztrák-magyar állampolgár volt mindig életében és uszály hordozójául szegődik egy törvénytelen, nemzetellenes kormánynak. Teleki gróf főispán kinevezését törvénytelennek tartja, iránta bizalmatlan. Kéri a közgyűlést, hogy beszédjét tekintse indítványnak s azt fogadja el határozatul.

Dózsa alispán erre kijelentette, hogy Szereday imént elhangzott beszédét mint indítványt szavazásra ebben az alakjában nem bocsáthatja.

Macskássy megyei bizottsági tag a Szereday beszédét legalább jegyzőkönyvbe javasolja bele vétetni. A közgyűlés ezt határozatilag kimondja. Az elnök alispán felszólította — ezután — Macskássy ellenzéki pártvezért, hogy küldöttséggel menjen az új főispánért. Macskássy ezt a felhívást határozottan visszautasította. Nagy zajban az alelnök intésére megnyitotta szomszéd terem ajtaja és megjelent az új főispán. Teleky gróf felment az emelvényre és egy papirlapról valamit olvasni kezdett, mire még nagyobb zaj lett. A karzat záptojásból valóságos záport indított a főispán felé, a bizottsági tagok pedig székekkel és tintatartókkal ostromolták az olvasó főispánt, kit több záptojás el is talált. Végül a megyei tisztviselők körülfönték, úgy menekült a teremből és lakására hajtatótt. Ezalatt a megyeház előtt egy szakasz csendőr helyezkedett el fel-tüzött szuronnyal, kiket az ülésen jelen volt ügyész hívott. Az ügyész Teleky megtámadása miatt megindítja az eljárást. Sándor Imre megyei bizottsági tagot, aki a főispánhoz széket vágott, letartóztatták.

Ez csak a kezdet. Valószínűleg így fog végződni minden főispáni beiktatás.

A villamos telep ügye.

A törvényhatósági bizottsági tagok figyelmébe.

Debreczen, november 2.

Sokan vannak azon a nézeten, hogy az elektromos telep ügyében az a döntő körülmény, vajjon a Schuckert-cég pótbekelentése, mely a garancia időnek 1 évről 3-ra való kitolását, tartalmazza pótbekelentése.

Czipő király

A szögze tessék ügyelni.

Debreczen, Placz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Öszre és tétre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek cipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

vagy sem, — mert ha pótajánlat, akkor szó sem férhet ahhoz, hogy Ganzék pótbejelentését is tudomásul kellett volna venni, de ha nem pótajánlat, akkor helyesen járt el a tanács, hogy a formalitásokhoz ragaszkodott. — A közgyűlés természetesen nem tartozik a formákat respektálni, hanem szabadon választhat az ajánlatok közül, mint a hogy ezt a jogot a pályázati kiírás biztosítja is a közgyűlésnek. — Noha mi nem osztjuk ezt az okoskodást, még is sulyt helyezünk arra, hogy a kérdés erről az oldalról is megvilágíttassék.

Két olyan férfihoz fordultunk ez ügyben felvilágosításért, akinek véleményét föltétlenül elfogadjuk, az egyik a városi főügyész Magos György, tehát jogi tekintély, a másik pedig Podolszky Béla máv. felügyelő, műhelyfőnök, tehát elsőrendű szakember. Magos György főügyész kijelentette, hogy ő a Schuckert cég pótbejelentését pótajánlatnak kénytelen minősíteni. Az a körülmény, hogy a pótajánlat felhívásra tétetett e, vagy sem, mitse változtat a dolgon. Tény az, hogy a pótbejelentéssel a Schuckert cég ajánlata utólag kedvezőbbé tétetett, vagyis pótoltatott, tehát semmi kétség sem férhet ahhoz, hogy ez tényleg pótajánlat.

Podolszky Béla műhelyfőnök, aki rendkívül nagy gyakorlati tapasztalatokkal rendelkezik e téren, szintén a leghatározottabban azt mondja, hogy a Schuckert cég pótbejelentése föltétlenül pótajánlatnak minősítendő s mint ilyen kell hogy elbírálás alá vétessék.

Ismételjük, hogy mi nem ezt tartjuk a kérdéses ügyben döntő fontosságú körülménnyek, hanem azt, hogy Debreczen város hazafias közönségére nézve erkölcsi lehetetlenség félmillió koronát egy oly cégnek juttatni, mely nem a magyar nemzeti ipar érdekeit, hanem az osztrák ipar terfoglalását szolgálja Magyarországon.

Debreczen hazafias közönsége ezzel oly precedenst alkotna, mely a mi, nehéz küzdelmek között megerősödött honi iparunk fejlődésének egyenesen útját állaná. Ezt Debreczen városa nem teheti és nem is fogja megtenni. S a Ganz-gyár nagyon helyesen említi meg ezt a felebezésben, midőn így szól: „Ez a tény arra a reményre jogosít bennünket, hogy Debreczen sz. k. város közönsége, midőn az elektr. világítás kérdésében dönteni fog, tekintettel lesz a hazai ipar nehéz helyzetére, s arra a kitartó küzdelemre, melyet a külföldi, de különösen az osztrák gyárakkal kell itt a magyar földön megvívunk és ezért a hazai ipart, de különösen azt az iparágat, melyen a magyar mérnöki és munkás kar az egész föld kerékességén tekintélyt vívott ki magának, nem fogja mellőzni“.

A világitási bizottság és a tanács ragaszkodott a formákhoz, noha ezt is helytelenül tette, mint a hogy ezt az idézett két szakértői véleménye is igazolja, de a közgyűlést nem köti a forma, mivel a pályázati kiírás egy pontja így szól: „Debreczen sz. kir. város közönsége föntartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok közül szabadon választhasson“.

Ez a kikötés bizonynyára nem azért történt, hogy egy osztrák, vagy német céget bizhasson meg a város a kérdéses munkával, hanem igen is azért, hogy a magyar iparnak adhasson előnyt az esetben, ha ezt a pályázat eredménye szükségessé tenné. Ez az eset tényleg bekövetkezett s Debreczen hazafias közönsége élni is fog ezen jogával.

A mai nap folyamán 2 helybéli lap-társunk azt a valóban szélzácziós felfedezést tette, hogy az általános villamossági társulatnak, melyet a tanács, mint teljesen osztrák és német céget végleg elejtett, szintén nagy gyára van Magyarországon, amelyben sok ezer munkás talál megélhetést.

Illetékes helyen tudakozódtunk eme nagy magyar gyár felől, de annak létezéséről senkinek sincs tudomása s még Budapestről is azt telefonálták nekünk, hogy ilyen gyárat nem ismernek Magyarországon. Lap-társaink igen hasznos szolgálatot tettek a köznek, ha elárulnák azt a nagy titkot, hogy hol is hát az a nagy gyár és sok ezer munkás, a melyről oly lelkes hangon irtak?

Az általános villamossági részv. társ. vagy helyesebben az „Allgemeine Elektrizitäts Gesellschaft (igy nevezi magát a felebezésben) a pályázati kiírás szerint egyáltalán részt se vehetett a versenyben, mivel a kiírás így szól, hogy a versenyben oly hazai cégek vehetnek részt, a melyeknek Magyarországon megfelelő gyártelepük van.

Ez a cég tehát, mivel Magyarországon gyártelepe nincsen (csak két lap-társunk fantáziájában) teljesen figyelmen kívül marad, s nagyon helyesen tette a bizottság és a tanács, hogy ennek a német társulatnak mellőzésével egyszerűsítette a tárgyalást.

Örömmel értesülünk különben arról, hogy a debreczeni függetlenségi párt is állást fog ez ügyben foglalni s ismerve a pártvezetőségnek kristály tiszta hazafiságát, nem lehet kétségünk abban, hogy a párt állásfoglalása minden jó hazafinak várakozását ki fogja elégíteni.

A vér és tűz országa.

Az Orosz forradalom.

A legújabb események.

— Saját tudósítónk táviratá. —

Budapest, november 3.

Az Oroszországban lejátszódó drámáról, az elnyomott nép imponáló nagy küzdelméről a következő tudósítások számolnak be:

Páris. Pétervárról jelentik. Ma a csár születésnapjának évfordulóján fog megjelenni az általános amnesztia. Egy magasrangú hivatalnok ezt mondta: A csár környezetében a haladást s a liberalizmust legjobban bizonyítja Pobjedonosev elbocsátása. Igaz, hogy Trepov még kormányon van, de ennek oka, hogy Witte nem akarja magát népszerűtlenné tenni s Trepovra bizza a rend helyreállítását.

Moszkva. Az alkotmány kihirdetése valóságos örömmámort keltett. Ezeknek részt a felvonulásban és sok asszony is velük megy, bár a hideg dermesztő, és a sár feneketlen. A kávéházak zsufolva, a polgárok ölelkeznek, mintha az ébredező szabadság láttára feltámadt volna bennük az együvértartozás érzete. Tisztek és diákok ölelkeznek. Utan útfélen éltették a munkásokat, akik hősiességükkel megtörték a bürokráciát. A rendőrség előtt viharosan éltetik a szabadságot. A vendéglőkben a zenekarok az orosz himnusz, s marseilleist játszik, majd a diákok tiszteletére a „Gaudemus igitur“-t. A belépő vendégeket pezsgővel fogadják.

Lemberg. Az északi vonal vonatai tegnap még Granicza orosz határvárosig közlekedtek, de egy vonatvezető a forradalmi bizottságtól azt az értesítést kapta, hogy a forgalom fenntartása esetén félrobbantják a vonatot. Ezért a vonatok csak Csa-kováig közlekednek.

Pétervár. A reakcionáriusok minden erejüket megfeszítik, hogy Witte-nek a kormányzást lehetetlenné tegyék és megbuktassák. Bizonyos, hogy sok helyen a monarchisták idézték elő a vérengzést, hogy megmutassák a czárnak, hogy a manifesztum dacára se szűnt meg a forradalom. Kormány mit sem tesz a manifesztum terjesztésére. Minthogy ujságok seholsem jelennek meg csak Moszkvában kapják az ujságok a manifesztumot. Általános sztrájkot ma dél előtt megszüntették. Mindenütt rend és nyugalom van. Finnországban a köztársaságot proklamálják.

Pétervár. Ma fogják közzétenni a sajtószabadságról szóló czári rendeletet, Witte néhány ujságíró előtt felolvasta és arra kérte, hogy tudassák megjegyzéseiket.

Halott a vonat tetején.

Egy bölcsészethallgató tragédiája.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 3.

A reggeli lapok már hírül adták, hogy az este hét óra ötven perczkor Budapestre, a keleti pályaudvarra érkezett fiúmei személyvonat egyik kocsijának a tetején egy fiatalembernek borzalmasan megcsontított holttestét találták meg. Bűntettéről beszéltek, gonosztettet sejtettek, de csakhamar kiderült, hogy a szerencsétlen fiatalember a maga meg gondolatlanságának, fiatalos könnyelműségének lett az áldozata.

A szomorú eset részleteit a következő tudósítás világítja meg:

Csütörtökön reggel ötven fiatalember — jogászok és bölcsészethallgatók — kirándultak Ercsibe. Jól mutattak a kirándulók és este a fiúmei személyvonattal hangos kedvvel jöttek vissza a fővárosba. Kévéssel Promontor után a társaság egyik tagja, Várközy Jenő huszonkét éves bölcsészethallgató azt mondta társainak, hogy fáj a feje, kimegy kissé a friss levegőre, hátha elmúlik a fejfájása. Levette a kabátját és mellényét, kiment és többé nem tért vissza, de vig társainak nem tűnt fel távollmaradása. Kelenföldön a vidám társaság leszállott a vonatról és villamoson jött be a fővárosba. Hogy társuk, aki a fejfájásról panaszkodott, hiányzik, nem vették észre.

Távozásuk után a kalauz a kocsiába, amelyben csupán az egyetemi polgárok utaztak volt, szétnézett és egy kabátot meg egy mellényt talált benne, amelyet mint gazdátlan, elfelejtett jószágot átadott a kelenföldi állomásfőnöknek. A kocsiból eltávozott szerencsétlen fiatal ember a kocsi hátsó ajtaján kiment, a vaslépcsőn, amelyen a lámpagyújtogatók, kocsiszifitók mennek föl a kocsi tetejére, felmászott és leült a kocsi tetején, úgy, hogy a lábát lelógatta.

Igy haladt, míg a keleti pályaudvar közelében lévő vashidhoz érkezett a vonat, ahol a meg gondolatlan fiatalembert elérte szörnyű végzete. Feje beleütődött a hid vaspillérbe, amely egyszeriben szétzúzta a koponyáját. Végigterült a kocsi tetején s meghalt.

Amikor a vonat berobogott a pályaudvarra és az utasok már kiszállottak, egy

Őszi és téli a legjobb a legszebb a legtartósabb
idényre

Czipők
és csizmák

mérték után megrendelhetők. — A nálam készített czipők ingyen javíttatnak.

Lebovits Zsigmond
uri és női czipész
Arany János-utca 46.

postaalkalmazott észrevette, hogy az illető kocsinak az induló oldalra eső részén emberi láb lóg le a magasból. Zajt ütött, vizsgálat indult meg és így derült ki a fiatal ember tragédiája.

Vármegyénk és vidéke.

A derecskai sertésvész megszűnt. Derecskén, hol a sertésvész az utóbbi hetek alatt nagyon nagy mértékben dühöngött, a héten már megbetegedés nem fordult elő. — Így a zárlatot a derecskai fő szolgabíró feloldotta.

Verekedő katonák. Szatmárról táviratozzák: Véres katonai verekedés színhelye volt tegnap délután Szatmár városa. Rust István 5. gyalogezredbeli káplár kérdőre vont egy huszárt, mért nem szalutált neki. A huszár feleselni kezdett, majd kölcsönös tettelességek következtek. A verekedésnek Zelenka Imre csendőrkáplár vetett véget, aki elvette a huszár kardját, de felszólította a gyalogos káplárt, hogy ő is adja át a bajonettét. Erre már most a két káplár kezdett verekedni egymással, aminek a gyalogos káplárra nagyon szomorú következményei voltak. A csendőr több helyen súlyosan megsebesítette, egy kardvágással pedig a jobb kezét lemetszette. Súlyos sérüléseivel kórházba szállították. A csendőrt és a közhuszárt a térdparancsnokságra kísérték.

Elrabolt szocialista pénzek. Szombathelyről írják: Az ottani szocialista szervezetek községi utcai egyleti helyiségében nagy betöréses lopásnak jöttek a nyomára. A cipészek és szabók szakszervezetének pénztárszekrényét tegnap feltörve találták. A cipészek pénztárszekrényéből 150 kor. készpénz hiányzott, míg a szabók pénzes fiókjába, mely üres volt, 21 koronát helyezett a furfangos betörő, hogy a büntett után a meginduló nyomozást összegabalyítsa. A ravasz fifika nem vezetett a kívánt sikerre. A gyereu azonnal az egyesület helyiségeinek gondozásával megbízott Anyósi család egyik tagjára irányult, a kinek a fia tegnap be is vallotta, hogy apjával együtt a padlásra vitték fel a pénztárszekrényt, ott felfeszítették és 150 koronára rugó tartalmát magukhoz vették. A pénzből a család nagyobb bevásárlásokat tett, a megmaradt 40 koronát pedig visszaadta a megkárosított szakszervezetnek.

Színház.

Heti műsor.

Vasárnap d. u. János Vitéz. Mese ját.
Vasárnap este Lisistrata. Operett.
Hétfő Lisistrata. Operett. (C.)
Kedd Lisistrata. (A.)
Szerda Lisistrata. (B.)
Csütörtök Erény utjai vigj. (C.)
Péntek Hun utódok trag. (A.)
Szombat Baba. Operette. (B.)

Figaró házassága.

A legkiválóbb budapesti színházi kritikusok, a kiknek kezében a toll nemes oktató fegyver, nem egyszer irtak az elragadtatás hangján a legelőkelőbb budapesti lapokban Zilahy Gyula Figarójáról. A budapesti közönség is szokva volt már ahhoz, hogy a mikor Figaró házasságát jelezte a Nemzeti Színház színlapja, akkor az ország első

színházát előkelő uri közönség töltötte be. Tegyük hozzá, hogy igazi művészet értő közönség, a melyik tudta, hogy abból a fényes keretből is csodálatos elevenességgel válik ki Zilahy Gyulának művészete. És valóban a sok siker közül, amelyet Zilahy aratott, talán egy sem becsesebb, mint az ő Figarójával elért siker. Tegnap este a debreczeni közönségnek mutatta be Zilahy ezt a végtelenül kedves, finoman elmés, a művészet minden tisztá eszközeivel megrajzolt alakját. Első nagy sikereinek emléke ihletette meg lelkét — mert olyan nagy volt, a minőt látni magyar színpadon nagy gyönyörűség. Egy pompás, minden részében művészi festményhez lehet hasonlítani az ő Figaróját. Csupa értelem, szikrázó elmesség és okosság. Beszéd tisztá, distinkciójú fényesek s a nagy poéta holt betűinek fenéges szárnyakat adók.

A hogy a harmadik felvonásban Almamivával tárgyal Zsuzsiért — a bíróság előtt jelenet — a hogy a maga filozófiájával megszereti az anyját — s végül az utolsó felvonás nagy monológja mind-mind freppirozta a közönséget, a mely nem győzött eleget tapsolni a művészek. A negyedik felvonás után olyan tüntető taps orkán viharzott fel a színházban, hogy a vasfürgnyöt még egyszer fel kellett gördíteni, hogy megköszönhesse Zilahy az ovációt. Ugy tudjuk, hogy Figaró házassága rövid idő múlva ismét színre kerül. Nagy örömmel hallottuk ezt — mert a tegnapi est után eseménynek tartjuk, hogy Zilahy ismét eljátsza ezt a ragyogó szerepét.

Felesleges talán mondanunk, hogy a mikor Zilahy egyik elragadóan fényes szerepét játssza, a művészek is ambícióval, szeretettel és lélekkel forognak a színpadon. Valamennyi szereplő működését a teljes elismerés honorálta. Ternyei Almaviva grófja kifogás talan volt. Rozina szerepében Markovics Margit aratott tapsokat. Zsuzsit Szabó Irma játszotta bájosan — művészetének minden ereje diadalra jutott. Marcelina szerepe jó kézben volt Arday Idánál, Főti Frida apróda, Békés Bartholójá, Déry Bazilliója, Kőrösmezei Fanchettje, Polgár Sándor kertésze, Vadász Lajos irnoka mind érdekes alakítások. Szabó Gyula pedig a békebiró szerepében adta bizonyosságát szépen fejlődő tehetségének.

Lisistrata. Ma este lesz a bemutatója Sinka Pál nagy operettjének, a melyre Huber karmester hetek óta a legnagyobb ambícióval készíti elő a színtársulat énekes személyzetét. A darabot az igazgatóság külső kiállítás tekintetében is nagy gondnal hozza színre s annak második felvonásbeli villamos jelenetei minden bizonynyal feltűnést fognak kelteni.

János Vitéz párja. Még egy János Vitéz című darab van. Ez tulajdonképpen I. János Vitéz, mert Gaál Mózes jóval előbb színre alkalmazta Petőfi népmeséjét, mintsem gondolni lehetett, hogy abból operettet gyurnak. Ez az első János Vitéz. Debreczenben még nem került színre, pedig nagy látványosságával méltó a színre hozatala. A darab 5 képből áll és pedig 1. A falu rózsája, 2. János Vitéz tettei, 3. A Sötétség országában, 4. Hűség rózsája, 5. Tündér országban. Lesz benne továbbá ének és táncz igen sok. Így a kanász táncz, toborzó táncz, tündér táncz stb. A főszerepek egyike a a Kukacz Matyi Fothy Frida egyik legjobb szerepe. A darab a vasárnapi délutáni közönségnek lesz bemutatva holnap délután mérsékelt helyárrakkal.

Kedvező alkalom.

Több csödtömeget vettünk és így a ruhaszövetek és vásznak árait telemesen leszállítottuk, különösen felhívjuk a figyelmet selyem pamutjainkra 1 gombolyag eredeti ár 30kr. nálunk 15 kr. és a Honig féle csödből meg meglevő férfi gyapju szövetekre. Tisztelettel Wallerstein Fülöp Fiai kistemplommal szembe.

Ingyen adunk

egy 320 oldalra terjedő, rendkívül bő és érdekes szépirodalmi részzsel, — Debreczen és Hajdumegye kimerítő czimtarával ellátott

Nagy Képes Naptárt

mindenkinek, a ki előfizet

a Debreczeni Független Újság

politikai napilapra, a mely a legolvasottabb, legjobb lap ma Debreczenben.

Szókimondó, bátor, mindenkitől független a Debreczeni Független Újság és ezért kedveli a közönség.

Egy hóra 1 korona.

Vidékre 1 kor. 50 fillér.

Mutatványszámot 14 napig kiváratra ingyen küld a kiadóhivatal.

Piacz-utca 47—49.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám

A debreczeni joghallgatók köre.

Állásfoglalás a budapestiek ellen

A jogakadémia ifjusága tegnap délután igen népes nagy gyűlést tartott, melyen a jogászörnek mintegy előkészítőjéül tekinthető állandó jogászygyűlés választmányát alakították meg.

Vidovich Ernő joghallgatónak a megalakításra vonatkozó határozati javaslata általános tetszéssel fogadtatott és annak egyes pontokbani módosítása után elhatározta a jogász nagygyűlés, hogy azt a dékán elé terjeszti jóváhagyás végett. A gyűlés elnökéül egyszersmind a nagy gyűlés vezetőül egyhangulag H. Kiss Pál joghallgatót választotta meg az ifjuság.

Foglalkozott tovább az ülés a budapesti egyetemi ifjuság kiáltványával és megbotránkozással utasítá vissza a budapesti egyetemi ifjuság azon föltevését, mintha a debreczeni akadémia ifjuságát nem hazafias szándék vezetné a diákszövetség megalakításánál. A debreczeni ifjuság előtt mindig szent volt a haza és éppen ezért nem hagyja magát félrevezettetni a budapesti ugynevezett hivatalos ifjuságtól, melyet a kormány támogat. A debreczeni akadémia ifjusága ezen megalakítandó diákszövetség eszmekörében nem akarja meghonosítani a politizálást.

A jogász jelvény kérdésének megoldását, az oratoriumi emléktábla ügyét és még több a jogászokat érdeklő ügyek elintézését a legközelebb tartandó jogász nagygyűlésre halasztották.

A kereskedelmi és iparkamara közgyűlése.

A Kereskedelmi és Iparkamara 1905. évi november hó 9 én csütörtökön délután 3 és fél óraker szék-háza tanácstermében rendes közgyűlést tart. Napirendjének fontosabb tárgyai: Elnöki előterjesztések. Titkári jelentés az ügyforgalomról. Miniszteri elintéztések a kamara fölterjesztéseire. Államsegélyes ügyek. Ösztöndíjak adományozása. A debreczeni munka-

közvetítő intézet. A huszdrágaság kérdése. A cégállapotok rendezése. A vasárnapi munkaszünet és a vásári fuvarozás. A debreczeni postagyűjtők csomagszállítási szolgálata. Németországi mozgalom a magyar terménykereskedők ellen. A tisztességtelen verseny kérdése. Az orsz. tarifa bizottság reformja. Kéményseprési díjak Jásznagykunszolnok megyében. Magyar iparosok és kereskedők címztárai. Vasuti bérletjegyek és igazolványok a kereskedők számára. Vásárok, vámok. Ipari és kereskedelmi véleménymondások. Kérelmek kamarai segélyek iránt. Indítványok.

— **A tíz éves szegényügyi bizottság.** A szegényügyi bizottság tegnap töltötte be fentállásának 10-ik évfordulóját. Ezt a tényt a bizottság tegnapi ülésén meleg szavakban emelte ki Oláh Károly, a bizottság elnöke. A nevezetes forduló alkalmából Kiss Lajos szegényházi gondnok megírta a szegényház 10 éves történetét.

— **A lenczház igazgatója.** Barta István falusi szabó mester állított be tegnap a rendőrségre és bepanaszolta Giczi Kálmánt, a lenczház volt díjnokát, akit azal vádol, hogy két öltöző ruha és 90 korona erejéig becsapta, az esetet a következőképen panaszolta el: ő részt akart venni a lenczház egyik árlejtésén s erre mintákat készített. A minta két öltöző ruhából állott s mikor fel ment a lenczház hivatalába, ott csak Giczi Kálmánt találta. Nem volt ismerős a helyzettel, elhitte tehát Giczi azon állítását, hogy ő az igazgató. Nyugodtan adta át neki a munkát, sőt mikor támogatását megígérte, szívesen teljesítette azon kérését, hogy adjon neki 90 koronát. Giczi erről váltót adott. Most mikor az árlejtés eredménye után tudakozódott, meglepő választ kapott. Azt felelték neki, hogy Giczi már nincs is ott és ő nem igazgató volt, hanem díjnok. A ruhának és pénznek se híre, se hamva. A becsapott szabó mester Giczi Kálmán álgazgatót a rendőrségnél jelentette.

— **Panasz a pékek ellen.** A pékműhelyek belső berendezése, ennek tisztántartása szabályrendeletileg elő van írva. Mindazon által nagyon sokan vétének a szabályok ellen. A legutolsó hatósági vizsga 8 péknél talált ily szabálytalanságot. A kihágást elkövetett sütők meglesznek büntelve.

— **A tyukokra került a sor.** Soha annyi tyukot, kacsát, libát még nem loptak el Debreczenben, mint az idén. Soha ilyen nagy hajandóság a tyuk étel iránt még nem mutatkozott. A napi lopások 70 százaléka bizonyosan tyuklopás. Az éjjel Tóth Bálintné veres-utcai lakosnőt látogattak meg a tyuk tolvajok és elloptak tőle 8-10 darabot. A rendőrség ez újabb adat után is nyomoz, de eredmény eddigéig nincs.

— **A jogászok hangversenye.** Vasárnap este 6 órakor tartják első hangversenyüket a szezonban a jogászok a főiskola disztermében, melynek műsora a következő: 1. Nyitány, előadja a Magyar testvérek zenekara. 2. Megnyitó beszéd, tartja H. Kiss Pál jogászelnök. 3. Csipke rózsa, Sass Edétől szavalja Eckensberger Ili. 4. Quintett Hummeltől, előadják Darvas

György, Bartók Ferencz, Füredi J. Schenk István és Tatay Zoltán joghallgatók. 5. Versek, felolvassa Kuthy Sándor jh. 6. Plevna dal Hubay Jenőtől, hegedűn játsza Fábian Margit. 7. Czinka Panna Farkas Jenőtől, szavalja Oláh Béla jh. 8. Rákóczi induló, játsza Magyar testvérek zenekara. Utána a Bikában zártkörű tánczenestély lesz.

— **Esküvő.** Ma délután tartja esküvőjét a róm. kath. temp'omban Nyisztor Adorján békésgyulai vizsgálo bíró Fábian Lajos Mór keresk. isk. tanár bájos és nagy műveltségű leányával.

— **Hajdumegye 45 ös jölléti bizottsága** ma reggel 9 órakor ülést tart.

— **Iparos segédek rajstanfolyama** A múlt évekhez hasonlóan az idén is megnyílik a Realiskolában az iparos segédek továbbképző és szakrajtanfolyama, mely teljesen ingyenes. Ezen tanfolyam látogatása különösen az építő és fémpiparos segédeknek válik igen nagy hasznára, mert az ipari szakrajzok elkészítésén kívül különösen a számtannak, mértannak, a fogalmazásnak és a műhelyi egyszerű könyvvezetés elemeinek tanítására terjed ki. Azért igen jól teszik az iparos segédek, ha mennél többen és minél hamarabb jelentkeznek a tanfolyam látogatására az állami realiskola igazgatóságánál. A tanfolyam megnyitása folyó hó 12 én lesz a főrealiskola emeleti termében.

— **Eljegyzés.** Alföldy Károly vegyész-tanár tart. cs. és kir. hadseg. a mai napon eljegyezte Kasparak Mariskát, Kasparak Rezső államvasuti tisztviselő kedves leányát.

— **Haragszom rádót játszottak.** Volt idő, amikor Mayer János nem mint haragvó ellenfél forgolódott Szlahi Matild körül, hanem mint egyik szépség díj pályázó. Multak a napok és Mayer Jánosnak nem úgy ütöttek be tervei amint az ő éles szemei előre láttak s emiatt irtózatossá haraggyaladt ki szívében. A borzasztó gyűlölet aztán tegnap tétlenség is kifejezést nyert nála. Elment a Matild lakására és alaposan elverte. A magánlak megsértő ifjut a rendőrség megbünteti.

— **A szolgák egyesületi alapszabályát jóváhagytak.** A szolga egyesület elnöksége tudatja, hogy az egyesület alapszabályát a belügyminiszter jóváhagyta, felhívja ennél fogva az egyesület tagjait, hogy vasárnap délután 4 órakor a korona vendéglőben alakuló gyűlést tart, melyre minden tagját szívesen látja.

— **A kereskedő ifjak háziestélye.** Folyó hó 5-én vasárnap este 6 órakor a kereskedő ifjak Kossuth utcai egyesületi helyi egük összes termében vacsorával egybekötött családi jellegű háziestélyt rendeznek, melyre a Magyar testvérek zenekara és a kereskedő ifjak dalárdája ének és zeneszámokkal működnek közre.

— **Kioszerítették a ládát.** Nagy bánata van Petrovics Esztinek. Oda van a tulipános ládája. Abba volt minden kincse, a sok évi keresetéből vásárolt ruhája. Megvált helyétől s ládáját ott hagyta régi gazdájánál. Megsejtette ezt egyik hűtlen barátja s ládáját elkérte a Petrovics Eszti volt gazdasszonyától. Természetes ugy gazdasszonyának, mint Petrovics Esztinek nagy volt a meglepetése mikor a ládának hűtlen helye volt. A rendőrség az eljárást folyamatba tette.

— **Eljegyzés.** Róth Soma a Generál biztosító intézet tisztviselője Budapestről eljegyezte Lusztig Irén kisasszonyt öz. Lusztig Mórné leányát.

— **Betörés Török Bálint-utcán.** Az éjszakai betörők csak működnek teljes biztonságban. Tegnap Osváth Emma Török Bálint utcai lakosnő kamaráját törték fel s elrabolták az ott levő ágyneműjét. A tolvajlás 40 koronáig károsította meg. A rendőrség nyomoz.

— **Egyetlen haláleset,** Nagyon ritka nap volt a tegnapi az anyakönyvvezető hivatalnál, egyetlen halálesetet jelentettek be, öz. Jancsár Mihályné r. kath. 77 éves özvegy asszony az egyedüli halott.

— **Eltévedt fiu.** Beszállítottak tegnap este a rendőrségre egy kis fiut, aki Pető Jani névre halgat. Ideiglenesen Debreczeni Dánielnél tartózkodik, Vár-utca 7. Hozzá tartozói itt átvethetik.

— **Sikkasztó könyvelő.** A nagybajomi csendőrség táviratban értesítette a debreczeni főkapitányságot, hogy Brauth Alfréd 25 éves könyvelő Weisz János nagybajomi kereskedőtől 8000 korona készpénzt és 4000 koronából álló takarékpénztári könyvet elikkasztott. Braun magas nyulánk, arca barna, haja bajusza fekete. A csendőrség nyomozza.

— **Vasárnap a Dréher sörosarokban** Baksör csapolás, zóna reggeli különlegességek „malacz tokány“, „csángó vetrece“, „matróz hus“, „bécsi virsli“, „frankfurti virsli“, „szepességi virsli“, „csemege kolbászkák“. Korona a la Pilseni sör folyton frissen csapolva. Délutáni uzsonához „Kocsónyázott csemegék“, „bismark“, „hering“, „ostsee hering“, „angolna“, „fillét hering“, „este hurka estély“, „kecsege“, „harcsa“, „ponty“, „tok“, „viza“, „halászlé“, „fácán“, „fogoly“, „nyul.“ Kitűnő martin'ai uj bor. Színház után is zene egész éjjel.

— **Pergetett csemegémész** és cukorkorma a legolcsóbban beszerezhető Dávid Zoltán üzletében Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Telefon 315.

TÁVIRATOK.

Kristóffy és a főváros.

Budapest, november 3. A főváros hazafias magatartása sehogyszem tetszik a belügyminiszternek. Ma újabb leiratot intézett a főpolgármesterhez, amelyben felfüggesztéssel fenyegetőzik, ha 8 nap alatt összes rendelkezéseit végre nem hajtják, az önkéntes adókat és az önként jelentkező ujonczokat el nem fogadják. A főváros ügyrendje szerint a miniszteri leirat felett csak a közgyűlés határozhat és 10 nap alatt az ülést egybe kell hívni. A főpolgármester az ügyrend intézkedése szerint a rendkívüli közgyűlést péntekre össze hívja.

Tahy főispán és Pestmegye.

Budapest, november 3. Tahy István Pestvármegye főispánja ismert levelével, a melyben azt írja, hogy főispánságról nem mond le az állását meg fogja tartani, Pestvármegye 65-ös jölléti bizottsága ma tartott ülésében foglalkozott. Az ülés teljesen bizalmas

Darvas Testvérek

női felöltő árúháza

Debreczen, Fehérló száloda épület, Kistemplommal szemben.

Pontos kiszolgálás.

legszebb őszi és téli női felöltők

szőrmekabátok, colliék, leány kabátok és kópények a legmérsékeltébb árban kaphatók.

Allandó kiállítás az idény legremekőbb ujdonságaiból

volt s így annak tárgyalásairól mi sem szivárgott ki. A 65-ös bizottság a november 6-iki beiktató ülésen részt vesz, de Tahy iránt bizalmatlan.

Justh Gyula véleménye a kormányról.

Budapest, nov. 3. Justh Gyulát a képviselőház elnökét egy ujságíró ma megkérdezte arra nézve, hogy mi a véleménye a jelenlegi kormány működéséről. Justh kijelentette, hogy törvénytelen kormánynak a célja is törvénytelen lehet, célja a hatalom megerősítése, a nemzet hecsapása, a törvényhatóságok erejének, mint a nemzet védbástyáinak a megtörése.

Fehérvári állítólagos lemondása.

Budapest, november 3. Némely lapok azt adták hírül, hogy Fehérvári még most is komolyan foglalkozik a visszavonulás kérdésével. A hír elterjedése után egy ujságíró előtt kijelentette Fehérvári hogy „a játszmát” folytatja tovább.

Fehérvári nem beteg.

Budapest, november 3. Fehérvári a haladó-párt klubban ma kijelentette, hogy az a híresztelés, mintha ő betegeskedésről panaszkodott volna, alaptalan. — Eszéágába sincs — mint ahogy ő mondotta, betegeskedni.

A haladó-párt megalakulása.

Budapest, november 3. A Fehérvári-féle kormány pártja, a „Haladók” szombaton tartják alakulásukat. Lesz szervezési akna munka, meg pezsgősök, ki tudja mennyi.

Szögyény Marich a királynál.

Bécs, nov. 3. Szögyény Marich László berlini nagy követet a király ma hosszú kihallgatáson fogadta. A tárgyalások szoros összefüggésben állottak a mai politikai viszonyokkal. Hír szerint a törvénytelen kormány, az ügyek intézésében neki is helyet ad.

A fiumei kormányzó beiktatása.

Fiume, nov. 3. A fiumei új kormányzó Gróf Szapáry ma ideérkezett. Megérkezése után a templomba hajtatott, hol „Te Deum” volt. Innen a kormányzósági palotába ment s átvette hivatalát. Beiktatása is ma történt meg.

Visszautasított miniszter.

Marosvásárhely, nov. 3. Körösi főszolgabíró beperelte a kincstárt. Kristóffy belügyminiszter emiatt felfüggesztette. Farkas alispán a főispán útján e felfüggesztést visszautasította.

Ujabb megsemmisítés.

Győr, nov. 3. Győr vármegyének az önkéntes adók és katonák megtagadására vonatkozó határozatát Kristóffy belügyminiszter újból megsemmisítette.

Szathmár megyének nem kell Nagy László.

Nagykároly, nov. 3. Szathmár vármegye 60 tagu bizottsága mai ülésén kimondotta, hogy Nagy László volt alispán, főispán iránt teljes bizalmatlansággal viseltetik, őt főispánnak el nem ismeri, a november 6-iki beiktatásra meg nem hívja, hivatalába be nem iktatja, tőle az esküt ki nem veszi.

Ugron János beiktatása.

Székelyudvarhely, nov. 3. Ugron János az újfőispán beiktatása e hó 6-án megy végbe. Zavarokra van itt is kilátás.

Képviselők az alkotmányért.

Makó, nov. 3. Csanád-megyének a kormány ellen állást foglaló megyei közgyűlésére leutaznak Justh Gyula, Mezőffy Vilmos és Achim András.

A bécsi tüntetések.

Bécs, nov. 3. A tegnapi munkástüntetéseknek 60 áldozata lett, akik kevésbé veszedelmesen sebesültek meg. Legrosszabban járt közöttük egy Schvarcz Lipót nevű orosz technikus, aki szemén sérült meg. A technikus kórházba vitték, ahol szemét megoperálták. Schvarcz testvérét néhány nappal ezelőtt Varsóban tüntetés alkalmával agyonlőtték. A király ma hosszabb kihallgatáson fogadta Gautsch miniszterelnököt, akitől kimerítő jelentést követelt a tegnapi eseményekről; utána miniszteri tanács volt, amelyen szintén a tüntetéssel foglalkoztak. A munkások bizottsága ma az általános strájk kérdésével foglalkozott. Az alsó-ausztriai tartomány gyűlésén is szóba került a tüntetés, a szocialista képviselők élesen elítélték a rendőrséget. A keresztény szocialisták azt mondták, hogy a munkások okai mindennek. Kielmansegg helytartó kijelentette, hogy a munkások viselkedésükkel okozták a veszedelmet. Tegnap este mikor a tüntetés javában folyt, a Mariahilferstrassén egy udvari kocsi haladt el. A munkások megtámadták a kocsit, eltörték a lámpáját és kerékeit. Ekkor rendőrök vágattak oda s elűzték a tüntetőket. A kocsiiban Lichtenstein Rudolf herceg ült.

Az udvarias darabant.

A mit a tábornok ígért, megadta a miniszter.

— Saját tudósítónktól. —

A hivatalos lap tegnapi száma hozza, hogy bodoki Henter m. kir. honvédszázadost a kolozsvári 21. honvéd gyalog ezredből áthelyezték Veszprémbe.

Ennek az áthelyezésnek igen érdekes előzménye van, melyet lapunk egy barátja beszélt el.

Néhány évvel ezelőtt, a mikor még Bihar miniszter csak tábornok volt, egyik erdélyi honvéd helyőrséget látogatta meg s az ott szolgáló bodoki Henternek volt a vendége.

A százados bájos felesége, mint afféle jó pátricius magyar családból való, kitűnően érti a főzés művészetét s Bihar ur lévén nagy barátja első sorban is saját becses gyomrának és így természetesen a jó ételeknek. egy mesésen felséges ebéd után azt mondotta a szép szakácsnőnek, hogy ha egyszer majd valamikor szüksége lesz protekcióra, hát forduljon hozzá, hogy meghálálhassa magyaros vendégszeretetét.

Telt, múlt az idő. Henter századost Kolozsvárra helyezték, Bihar tábornokból pedig miniszter lett.

A kolozsvári klíma és a sokféle fajú kolozsvári emberek sehogysem tetszettek a százados feleségének s mindegyre kérte az urát, hogy helyeztse el magát valamelyik alföldi vagy felvidéki jó magyar városba.

A százados folyamodott is, de a nagy politikai zűrzavar és miniszter változások közepett, neheren ment a dolog. Nosza gondolt nagyot és merészet a szép asszonyka és észébe jutva Bihar ígérete, ezelőtt pár hónappal írt a tábornoknak.

Most néhány nappal ezelőtt jött csak válasz a levélre, amelyben udvariasan bo-

csánatot kér a miniszter és tudatja, hogy eddig, mint tábornok nem tehetett semmit most azonban már mint miniszter siettetni fogja a dolgot.

A hivatalos lapban tegnap megjelent áthelyezési hír tanuskodik, hogy mennyire udvarias Bihar ur és mennyire emlékében él még a szép asszony főzte.

Törvénykezés.

A betörő flu. Fábán József konyári parasztleány a múlt év augusztus havában Szoboszlai Sándor és Kabai József barátaival éjnek idején alkulcsal feltörte édes atyja Fábán János kamaráját és onnan mintegy két mázsa rozst ellopott és azt potom áron Steiner Dezső konyári kocsmárosnak adta el. Lopás és orgazdaság vétsége miatt került ezért tegnap Fábán József három társával a vádlottak padjára és a törvényszék Kerekes János bíró elnökelete alatt, miután a lopás beigazoltatott, Fábán Józsefet hét havi börtönre, Szoboszlai Sándort 8 napi és Kabai Józsefet pedig 4 napi börtönre ítélte mint tettes társakat, melybe azok megnyugodtak. Végül Steiner Dezső kocsmáros pedig 14 napi fogházra ítéltetett orgazdaság vétsége miatti melyet az megfélebbezett.]

Közgazdaság.

Terményfőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése.

Budape 1905. november 3.

Készáru változatlan, határidők állandók.

1905. októberi buza	17. 2.—14
1906. áprilisi buza	14. 34.—36
októberi rozs	13. 72.—74
1906. áprilisi rozs	13. 96.—98
októberi zab	—
1906. áprilisi zab	—
1906. májusi tengeri	—
1905. júliusi	—
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906 szeptemberi repce	25. 00.—20

REGÉNY-OSARNOK.

A hetes számú zárka.

45

Bűnügyi regény.

— Csakis a te érdekedben határoztam el magam erre az épséggel nem okos lépésre. De aggódtam miattad és azért Francoissal a szolgálval beszéltem, aki orvosnak tart. Ő elment orvososságért, Buvardnak pedig levelet írtam, mely felhívja, hogy Croix Rougeba menjen és Lionel De Senneterre Lucienhez ment. Láthatod, hogy 'hála óvintézkedéseimnek semmiféle veszély sem fenyeget és marad egy kis idő veled beszélgetni.

— De azért, tette mindjárt hozzá, mégis ilyen veszélyes játéknál okos dolog minden eshetőségre elkészülni. Az ajtót elzártam és most kinyitom az ablakot. Ha valaki odalent be akar jönni, amíg feljön, az ablakon át megszököm.

Miután Leo kinyitotta az ablakot, ismét Tibart mellé ült.

— Nos hát halljad, szólt. Mindenekelőtt azt akartam tudni, mi lett belőled, mert a lapokból az ember nem mindenről értesülhet pontosan. Azután meg mindent el akartam követni, hogy kirántsalak ebből a hinárból, melybe belekeveredél és hogy a téged fenyegető veszélyeket elhárítsam.

— Milyen szerencsétlenség! minő sors! szaki otta félbe Tibart.

— Olyan nagy kedved volna Mazasba visszakerülni? Ugye nem igen? Am beszélj és mondjad meg — ha ugyan eltalárod —

hogy Buvardnak tu'ajdonképen mi czélja van veled?

— Nem kérdeztek eddig semmit sem, éntőllem. Csak azon szerencsétlen éjszaka részleteit kérdezték. Azt azután el is mondtam, de semmi olyast nem említettem, ami nekéd ártalmadra lehet. Ami a bárót illeti hát . . .

(Folytatjuk.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Bérletszünet. Bérletszünet.
Debreczen, szombat, 1905. november 4-en:

Itt először:

Lisistrata.

(Makranczos hölgyek.)

Operette 2 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Themistokles, atheni hadvezér	—	Polgár Sándor.
Lisistrata, a felesége	—	Zilahyné V.
Bachis) Lisistrata hugai	— Koppán Margit.
Cypris)	— Sz. Pozsonyi L.
Plantias, Bachis vőlegénye	—	Békely Lajos.
Nikiás, Cypris vőlegénye	—	Perényi Lószef.
Leondiás, spártai főhadnagy, a spártai cs. és kir. 8-ik huszárezredben	—	Ternyei Lajos
Nulpiosz, Leonidász legénye	—	Sarkadi Vilmos
Polixó massése	—	Kállai Jolán
Paulina, markotányosnő	—	Radó Anna
Amor	—	Almássy Lola.
Egy hölgy	—	Gárdonyi T.

Nyilttér.

Vegyük Svájci selymet!

Kérjen mintákat fehér, fekete, vagy színes ujdonságainkból. Méter árak 1.15 K-tól 18.— K-ig.

Különlegességek: Társasági-, menyasszonyi-, bál- és utczaifőltetle selyemszővekben blousok és béléseknek is.

Csakis jótállás mellett solid selyemszőveket árutunk, direkt magánosoknak vám- és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)

1 Selyemszővet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Legjobb bajuszpedró a híres DEBRECZENI

„CZIVIS“ bajuszpedró



mely nem tép, de jól összetartja és nőtteti a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

Gyógyszertára a „Kigyó“ hoz DEBRECZENBEN.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek raktárra

az őszi divat ujdonságai.

Divat kelmék.

Angol flanellek.

Posztók Costümre.

Mosó vелеzek stb. stb.

Külön szőnyeg osztály.

Az előkelő

hölgyközönséghez.

Nagyságos asszony!

Hazatérve külföldi bevásárlási utamról, van szerencsém a közelgő őszi és téli idény alkalmával a nagyra becsült érdeklődő hölgyközönséggel közölni, miszerint ezuttal is arra fordítom főfigyelmet, hogy mindazt, amit a legújabb divat női, leány és gyermek felöltőkben, köpenyekben, raglánokban, bundákban, szörme ujdonságok, Jaquet, Paletók és Figarókban stb., produkál nagy választékban és legizlésebb formákban és modellekben szerezzem be.

Áruházam

ma már teljesen fel van szerelve és oly változatos minden izlésnek és igénynek megfelelő készletet mutat fel, hogy nem kételkedhetem miszerint minden hölgy megtalálja nálam azt, amit keres. Annál is inkább, mivel minden egyes darab meglepően olcsó.

Kérve a nagyra becsült hölgyvilág szíves látogatását, köszönetet mondok az addigi szíves pártolásért és vagyok

alázatos tisztelettel

Halmágyi Sámuel

utóda

Debreczen.

Divatcikkek és nyakkendők.

KORONA

„Chic“ ernyő

elegáns

tiszta selyem

tollkőnyű

mindenütt 9 K.

5

„Chic“ ernyő

elegáns

tiszta selyem

tollkőnyű

mindenütt 9 K.

KUN MÁRTON

kötszer, keztyű és piporeáru üzletében

Stenczinger-ház 12. szám.

Egész éven át nyitva.

FÉLIX-GYÓGYFÜRDŐ

téli és nyári gyógyhely

Nagyvárad mellett.

Gyógyjavallat Csuz (Reuma) és Köszvény ellen I-ső rendű napi ellátás szoba, fűtés, világítás és fürdés

6 koronától feljebb.

Prospektust küld az igazgatóság.

Egész éven át nyitva.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tulajdonított raktár miatt a

férfidivat cikkek

(u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kézelőket, kalapokat, nyakkendőket stb.)

beszerzési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szíves figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel

BORSOS KATA

DEBRECZEN, Városháza.

Beküldött!

Nem mindenütt kapni egy üveg jó likört és a hol ép kapható, ott is rendszeren, nagyon drága. Mostanában pedig, a miről nem tud minden olvasó vagy háziasszony, mindenki maga a legegyszerűbb módon a legfinomabb asztali liköröket u. m. Chatreuse-t, Benedictine-t, Curacao-t stb., készíthet a legjobb és legolcsóbb módon és pedig oly minőségben, mely a legfinomabb liköröktől semmiben sem különbözik. Ezt elérjük Schrader Gyula-féle likörtöltésekkel, melyeket a cég Schrader Gyula, Feuerbach-Stuttgartban, mintegy 90 különféle változatosságban készít. Minden egyes töltés, melynek ára a kívánt likör neme szerint 80 fill., 1 kor. 20 fill., elegendő 2 és fél liter likör előállítására. Kérjen az alul megnevezett cégtől prospektust ingyen és bérmentesen. Ausztria-Magyarország főraktára: Maager W. Wien III/3. am Heumarkt 8.

Őszi idényre

megérkeztek

remek kivitelben sima és mintás posztók, szövetek, flanellek és parchetek, Férfi és gyermek Trico. Paplanok 2 frittól feljebb. Futó és nagy szőnyegek, ágyterítő, alsó szoknyák flanel, parchet, fekete és színes clottból, bugyogót téiben és fehérben. Disz és bőrkötények nagyválasztékban. Férfi ing fehér 1 frt, hajtásos 1.20, 1 gallér 12 kr., kézelő 20 kr.

Dospoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

